

火力全开忙生产 企业迎来“开门红”

大江镇全力安商暖企促高质量发展



广东得宝食品有限公司积极研发新产品,以满足预制菜市场需求。



金桥铝型材厂有限公司的生产设备实现高度自动化,车间内一片热火朝天景象。

春节假期刚结束,技术部门、研发团队迅速到岗,机械声此起彼伏,生产线上员工们各司其职、有序操作、干劲十足。这番热火朝天的景象,正是台山市金桥铝型材厂有限公司节后开工的一幕,也是大江镇企业抢抓开局先机的缩影。

开工号角一吹响,大江镇的企业便快马加鞭投入生产,驶入“免”飞猛进的赛道,为大江镇域经济增添动力。

作为工业强镇,大江镇持续开展安商暖企行动,改善“硬环境”,优化“软环境”,紧抓重点项目建设,坚持“制造业当家”,有效助力镇域企业转内需、抢订单、拓市场,实现高质量发展。

“开局即加速,起步即冲刺”。在大江镇的暖心关怀、精准施策下,该镇企业纷纷开足马力满负荷运转,实现新年“开门红”。

文/图 李嘉敏 大江宣 金桥宣

开工忙 企业新春迎来“开门红”

“新春开工,产业发展势头很好,企业、员工皆有信心,目前,大江镇重点企业已全面复工复产。”大江镇党委委员、副镇长容惠汉说,大江镇辖区238家企业已100%复工。

走进大江镇的企业,车间尽是忙碌作业的画面,“我们在1月31日正式复工,当时返岗率达到92.3%,现在已全员开工,产能达到百分百。”台山市江口电器制造有限公司相关负责人蔡志华说道。

台山市江口电器制造有限公司是

一家专注于电机研发、制造和销售为一体的广东省高新技术企业,企业员工多数为科技研发技术人员。为抢抓新能源汽车领域的发展先机,该公司新能源汽车电机产品生产车间正进行建设,预计全新生产线将在今年投入生产,主要产品包括新能源刹车系统、换挡系统、无人驾驶系统。春节前,台山发布了《台山市2023年新春留工稳岗保生产十条措施》,该公司不少员工享受了交通补贴、消费券等福利,蔡志华为此点赞,他认为,外来务工人员稳定,为企业下一步的发展提供了有力保障。

“今年,公司的复工情况,员工到岗

情况以及订单增长情况,比较理想,打开了良好局面。”作为大江镇的龙头企业,台山市金桥铝型材厂有限公司在2022年的产值增幅突破15%。该企业相关负责人雷礼权表示,节后复工,企业的返岗率很快达到93.1%,员工干劲十足。

台山市金桥铝型材厂有限公司是中国有色金属制造行业代表企业之一,是一家先进的科技型铝挤压型材公司,其产业规模、产品质量、出口总额居亚洲同行业的领先地位,以创新和技术引领发展是企业发展的关键,该公司推进产业结构转型升级,产品由传统的建筑材料逐渐转为3C电子、汽车零部件、

轨道交通等新兴产业产品。2022年底,该公司更完成了三个投资额超亿元的技改项目,企业的工艺技术装备水平不断提升。“接下来,我们会发挥优势,继续推动项目进展,提升产能产值。”雷礼权说道。

春节期间,大江镇一家企业灯火通明,订单量持续增长。这正是大江镇主力企业之一的广东得宝食品有限公司,作为一家90%产品供应港澳的肉食品加工企业,该公司在春节期间不停工不停产,一线工人坚守岗位,开足马力生产。

“去年,我们的订单增加了10%以上,为确保按时交付,春节期间做好了充分的准备,合理安排班次,加班加点赶订单,让台山本土食材与预制产品及时‘送到’客户过年的饭桌上。”该公司相关负责人杨继丰告诉记者,在春节期间,大江镇协助企业准备充足的春节物资和激励补贴,为坚守岗位的员工提供各项服务保障。

“近期,高质量发展大会召开,对企业来说,打了一剂‘强心剂’,我们也会紧跟政府脚步,扎扎实实做好技术提升,实现企业长远发展目标。”杨继丰表示,该公司将继续坚持“质量第一,质量成就未来”的理念,立足粤港澳大湾区,辐射全国,拓展多元领域,努力打造成为食品生产行业标杆。

强支持 镇域发展按下“快进键”

大江镇持续打好稳岗促就业组合拳,积极对接企业用工需求。1月31日,台山市“南粤春暖”线下招聘会大江专场,数十家企业提供百余个就业岗位。

为有效推动经济结构调整和产业转型升级,实现经济质的有效提升和量的合理增长,为企业营造一个“健康、安全、全面、提质”的发展环境,大江镇多措并举,多点发力,强化服务,助力工业企业开工生产,按下发展“快进键”。“去年,我们规模以上工业总产值完成

126.07亿元,同比增长8.47%,盘活厂房13620平方米、盘活土地12.65公顷(189.7亩),经济发展势头向好,也为未来产业发展奠定了良好的基础。接下来,我们将坚持做强实体经济,实施‘制造业当家’工程,推动总投资近45亿元的一批新项目落地,台山工业新城分布式综合能源站项目即将并网发电,将使大江镇工业实力再上新台阶。”容惠汉表示,为实现大江镇的高质量发展,该镇坚持新发展理念,培育发展新动能,多措并举推动工业强镇建设。

紧抓重点项目建设,确保固定资产投资稳步增长。大江镇将牢牢把握广东(江门)农业机械装备产业园落地建设良好机遇,吸引优质产业聚集,落实一批财税能力强、带动效应好的企业项目。推动混凝土、沥青、砂石等建材企业集聚发展。同时,以引导企业规范化、规模化发展为重点,推动现有饲料加工企业转型发展。

坚持“制造业当家”,壮大优势产业。延伸新材料产业链,支持金桥梁、宝丰等铝合金、钢材生产企业增资扩产,更新升级生产技术,降耗增效,发展资源循环再生项目,形成从原材料到中间加工到终端产品全覆盖的产业链条。此外,进一步规范船舶修造产业,引导船舶修造企业走技术改造、管理规范、绿色安全发展道路,促进船舶修造产业稳健发展。集聚提升传统产业。按照集聚集约发展思路,提升红木家具、皮鞋和筷子制造业的生产管理水平,推动传统优势产业突破性发展。通过加强政企联系、助力企业纾困、大力扶持扶大、抓好引才育才等方面措施,帮助企业解决实际问题,增强自身能力,实现高质量发展。

“接下来,大江镇将继续紧抓重点项目建设,坚持‘制造业当家’,以链引商,支持金桥梁业、得宝、江口电器等重点企业增资扩产,深入安商暖企,加大招商引资力度,优化投资环境,实现镇域实体经济高质量发展。”容惠汉表示。

镇街

区域新闻中心主编 责编/吴燕彬 美编/刘悦

水步镇这项停办3年的活动再次举行 祠堂里奖助学 好家风代代传

复兴祠堂传家风

水步镇是台山刘氏发祥地之一,台山各地的刘氏族人大多从这里发端,然后开枝散叶到世界各地。从其先祖世华公迁居到此算起,刘氏一族在水步横水已生活了650多年。如今,海内外台山刘氏族人已有10多万。

据了解,世华刘祠为刘氏后人于明朝末年修建。祠堂为一座典型的岭南特色建筑,是“三进”结构,分前、中、后三座。据古祠前座的碑文记载,祠堂曾于清光绪三十一年重修,到了民国时期,这座祠堂及其周边的祠堂被用作学校,发挥着教书育人的作用。后由于时代变迁,祠堂于20世纪70年代遭到破坏,当时为了筹集建校经费,将祠堂后座拆除,木材所卖款作为建校经费。所幸,前座和中座虽破旧不堪,但得以保存下来。2007年11月,旅美族人刘惠回乡提议重修世华刘祠,刘氏族人共捐款100多万元。

刘东富是重修世华刘祠的筹建者之一。2009年,他开始参与同乡宗亲工

聚族而居,族必有祠。在台山,一座座布满岁月痕迹的古祠堂默默隐藏在乡野之中,是台山人的根和源,记载了先人数不尽的奋斗,又是对后人的殷切期望。

日前,在水步镇乔庆村世华刘祠前,聚满了从全国各地赶来的刘氏宗亲。趁着新春佳节,乡亲们从四面八方赶来探亲、祭祖,已停办3年的水步刘氏奖助学活动也再次热闹举行。

文/图 江门日报记者 陈方欢

作,主持重修世华刘祠,并成立横水刘氏同乡会,并出任会长。同年,在海内外刘氏乡亲的努力下,世华刘祠动工重修。2010年,世华刘祠重修工程竣工,并于当年10月28日举办竣工庆典。

文脉薪火永相传

祠堂承载的不仅是家族根脉,也关系地域文化的传承,其功能不仅是祭拜供奉祖先,更应是传承家风家训的好地方。为此,自2011年开始,世华刘祠的祭祀活动增添了一项内容,举办奖学

助学活动。刘东富表示,借助祭祖活动进行奖学助学,一方面是通过祭祖,发扬中华民族的优良传统,鼓励大家勤奋读书,报效祖国;另一方面,奖学助学活动受到社会的好评,可以激励刘氏的后裔勤奋读书,争取到这里领奖。

刘惠婷和刘宇植姐弟俩来自水步镇溢塘村。2017年,姐姐刘惠婷以优异的成绩考入广东工业大学,曾获奖励,她毕业后成为一名教师,在番禺市桥德兴小学任教。弟弟刘宇植从小学到初中、高

中再到去年考入珠海科技学院,已拿到了水步刘氏宗亲会奖学的“大满贯”(共三个奖项)。当天,姐弟俩一起参加奖学助学活动。

“非常感谢刘氏宗亲对我们刘氏学子的支持,我很感激,今天也是我弟弟在这里的第三次领奖,所以我也特别激动。现在,我是一名教师,希望能把这种互帮互助的精神传承下去。”刘惠婷说。

“感谢刘氏宗亲对后辈们的支持,今后,我将更加努力读书。”刘宇植说。此前由于疫情影响,奖学助学活动停办了3年。随着防疫政策的优化,奖学助学活动再次举办,对2019—2022年,高考考人本科、中考考人重点高中、小学考人新宁中学的优秀水步刘氏学子给予奖励,对贫困的中小生发放助学金。据悉,活动开展以来,共有800多位水步刘氏学子获得奖学助学金。

“虽然活动停办了3年,但是所有优秀学子都应该得到奖励,所以,我们补发了停办期间的奖学助学金。希望大家能传承刘氏崇文尚学的好家风,努力学习,以优异成绩报效祖国。”刘东富说。

欢乐闹元宵

冲蒺镇乡村“复兴少年宫”举行绘画活动 孩子心中的元宵节跃然纸上

江门日报讯(文/图 记者陈方欢 通讯员/林雅琪)为弘扬中华民族传统文化,让孩子了解元宵节习俗,感受传统文化的魅力,2月2日,冲蒺镇乡村“复兴少年宫”开展“巧手绘元宵,欢乐庆佳节”手工绘画活动。

“小朋友们知道元宵节是怎么来的吗?”“元宵节除了吃汤圆还有哪些习俗?”……在活动开始前,志愿者们介绍了元宵节的起源、发展、民间习俗和节日含义,孩子们听得津津有味。

随后,“小画家”们纷纷登场,他们铺开画纸,拿起画笔,充分发挥想象,把自己所思、所感融入画中,描绘出各式各样的“元宵节”。孩子们拿着手中的画,向大家分享自己对元宵节的理解,稚嫩的话语中充满了对元宵佳节的期盼,童趣的画作里承载着节日的祝福。

在此次绘画活动中,孩子们用画

笔描绘了心中的元宵节,也对传统文化有了更深入的认识和了解。下一步,冲蒺镇将继续开展丰富多彩的系列实践活动,把红色文化、传统文化融入乡村“复兴少年宫”活动,共同助力乡村孩子健康快乐成长。



“小画家”们发挥想象,描绘出各式各样的“元宵节”。

四九镇举行猜灯谜活动 持续释放新时代文明实践活力

江门日报讯(记者/陈方欢 通讯员/四九宣)为进一步培育和践行社会主义核心价值观,深层次挖掘传统节日的文化内涵,2月3日上午,四九镇以党史学习教育和传统节日文化相结合的形式,在该镇新时代文明实践所举办了一场别开生面的猜灯谜活动,吸引了众多党员群众参加。

“与党中央一条心(打一字)”“舌战群儒(打一党史人物)”“为中华之崛起而读书(打一App)”……一个个由工作人员精心准备的灯谜,涵盖了党史知识、生活常识和脑筋急转弯等内容。“这题我知道,肯定是‘学习强

国’!”小林拿着“为中华之崛起而读书”的谜面激动地说道。活动现场,党员群众纷纷开动脑筋,踊跃猜谜,欢声笑语和红灯笼灯谜相辉映,现场分外热闹。

猜灯谜是元宵节特色活动之一,“红色知识”与传统节日活动相结合,进一步巩固深化了党史学习教育成果,也丰富了群众的文化生活。据了解,四九镇自新时代文明实践工作开展以来,不断探索创新宣传教育、服务群众的方式方法,结合传统节日文化,因地制宜开展各类群众喜闻乐见的文明实践活动,不断推动新时代文明实践持续释放活力。



三合镇黎洞村村民齐聚热闹“打铁花” 期盼生活更红火

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏)“第一次看‘打铁花’,比烟花还美!”“原来‘打铁花’很考验技术,每个人打出来的都不一样。”正月十五元宵节,三合镇北联黎洞村的传统闹元宵活动“打铁花”表演在村前广场精彩上演,村民聚在一起热闹庆祝元宵佳节,活动吸引了不少周边游客前来观看。

据介绍,“打铁花”是一门绝活,需要架起融化铁水的熔炉,倒进焦炭,用拉风箱吹,待炉火通红,把生铁放进熔炉,当生铁融为铁水,温度超过1600℃时,就到了击打环节。这时,一名村民将滚烫的铁水舀出向空中抛起,另一人则用棒子打击被抛起的铁水,被击打的铁水向天际四射,洒下金色的火花。

据悉,黎洞村一直有元宵节“打铁花”传统,每到正月十五,村民、外出乡会回到村里,参加这一盛事。“今年元宵

节,我们全村一起煮晚饭,大家吃完晚饭都在村前等待晚上‘打铁花’活动,希望新的一年,生活像铁花一样红红火火。”

60多岁的马秋容是黎洞村的出嫁女,为了参加活动,她特意从台城赶来,还邀请了亲朋好友一同前往观看。

记者在现场看到,村民将滚烫的铁水击打向天际,现场流光溢彩,场面十分震撼。

“正月十五‘打铁花’,可以说是我们村的村庆,期盼全村人身体健康,村子兴旺发达,村里想传承这个传统,我也想尽自己的能力把这个技艺代代传承下去。”黎洞村村小组长马健能表示。



更多台山新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn